

НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 июня 1920 года

№ 244 [11633] СРЕДА, 23 ДЕКАБРЯ 1981 ГОДА

выходит еженедельно, кроме воскресенья и понедельника

Цена 2 коп.

Навстречу XIX съезду ВЛКСМ

ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНИМ!

С 13 ноября у нас началась эстафета ударных дел, посвященная предстоящему съезду комсомола. Основой ее стала организация смотра-конкурса среди учебных групп под девизом «XIX съезду — отличную учебу, ударный труд и творчество учащихся!». Итоги мы подводим регулярно, и хотя победителей даже предварительно назвать рано, но кое-какие результаты уже есть. Наиболее широкое участие в работе над группами ребят с восьмилетним образованием. Все учащиеся включились в экспедицию «Летопись Великой Отечественной», идет сбор материалов о фронтовиках. Провели мы субботник на механическом заводе. Ударная вахта стала толчком для активизации работы в группах. Так, группа 1-1 стала инициатором движения «XIX съезду ВЛКСМ — 19 ударных недель» и ныне лидирует в соревновании, имеет отличную посещаемость и прочие знания. Ребята из группы 1-23 решили добиться, чтобы в группе все были комсомольцами. И сегодня все заслужили право носить комсомольский значок. Председательское задание, которое комсомольская организация училища получила от городского комитета ВЛКСМ, включает немало пунктов. Но все они будут выполнены. Настроение у ребят твердое.

Н. БЕРЕЗА,
секретарь комитета ВЛКСМ Серовского торгово-кулинарного училища.

На многих вещах, окружающих нас в жизни, стоит заводская марка «местного» происхождения. Откройте крышку этого пианино. Золотом по черному — «Урал». Это и название Свердловского ордена «Знак Почета» фирмы музыкальных инструментов.

Необычное производство. Но все же — производство. Есть план, есть показатели. За 11 месяцев текущего года выработано и реализовано сверх плана 49 пианино, 159 электрогитар. Выпуск продукции увеличился по сравнению с тем же периодом прошлого года на 2,4 процента. Примечательно и то, что 82,9 процента продукции от общего объема выпускается с государственным знаком качества, а 93,8 процента рабочих продукцию сдают на склад с первого предъявления, минуя ОТК.

Ширится здесь движение под девизом: «Ни одного отстающего рядов». Добрым примером послужил бригаду по изготовлению металлодеталей электрогитар, где бригадиром А. Долженским, и коллектив обрубщиков чугунолитейного цеха, руководимый Р. Бахкерими. Выполнение плана первого года новой пятилетки они завершили к 64-й годовщине Великого Октября.

НЕ МАЛО ДОБРЫХ ДЕЛ

С каким энтузиазмом трудится коллектив свердловской фирмы «Урал», говорят итоги двух предыдущих кварталов: фирма заняла первое место в отрасли, ей присуждено переходящее Красное знамя министерства и ЦК профсоюза.

Беспорно, на счету коллектива немало добрых дел. Однако это отнюдь не значит, что здесь нет нерешенных проблем. Например, Ленинградское производственное объединение по изготовлению музыкальных инструментов на сегодня недопоставило 800 комплектов механики пианино, город Алатырь Чувашской АССР — 500 комплектов струн. В результате на фирме «Урал» в IV квартале произошел значительный спад производства продукции. Велик здесь непроизводительный расход материалов, а также потери рабочего времени. Организация соцсоревнования на предприятии подчас носит формальный характер. Возьмем такую простую вещь, как наглядная агитация. Стенды вы-

пуска продукции с первого предъявления и стенд общественного строя экономики не заполнены с июля, а стенд «Победители в соцсоревновании» — с сентября.

Эти и другие недостатки обсуждались на отчетно-выборном собрании комсомольской организации коллектива. Работа активизировалась как раз в момент прошедшего отчетно-выборного собрания и с обновлением состава комитета ВЛКСМ. Например, новый состав комитета активно поддержал инициативу молодых рабочих — создать комсомольско-молодежную бригаду по сборке акустических гитар. По существу, уже есть, осталось только в торжественной обстановке «узаконить» это задание.

Принято решение, что в день открытия XIX съезда ВЛКСМ будут работать на экономленном материале.

М. МОИСЕЕВ.

ПРОДЛЖАЕМ ОБЛАСТНОЙ МАССОВЫЙ РЕЙД

резервы ферм ПОЛШАГА — ЕЩЕ НЕ ШАГ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Это девиз, как мы продолжили областной массовый рейд «Резервы ферм», посвященный выявлению возможностей повышения надоя молока и удоя животных. За это время под газетной рубрикой было опубликовано более 30 материалов, заметок, сообщений, ответов на критические замечания «На смену!». Думается, настало время проанализировать содержание публикаций, посмотреть, какие проблемы чаще всего называются, как пути выхода из трудного положения подсказывают авторы материалов. И, конечно же, самое главное — ответить на вопрос: произошли ли сдвиги в животноводстве области за минувшие дни.

Когда мы объявили о продолжении областной массовой проверки, в среднем, от одной коровы работники ферм получали по 4,4 килограмма молока. Уже сама по себе цифра говорила о том, что в животноводстве дела обстоят ненормально, что положение надо выправлять. На сегодняшний день картина, характеризующая работу доярки и скотника, несколько улучшилась, но не настолько, чтобы бить в лагерь, чтобы в целом животноводов Среднего Урала можно было поздравить с победой. Сдвиг в сторону увеличения составил всего 0,7 килограмма. К тому же эту прибавку можно отнести на счет лишь передовиков социального соревнования.

Но же они, цей напряженный труд помог наступлению перелома в критической ситуации? В первую очередь ситуацию бы назвали трудящиеся животноводческих ферм треста «Овощепром». Это они получили сейчас самые высокие в области надои — по 8,2 килограмма молока. Всего на 100 граммов меньше надаяют от каждой коровы животноводы треста «Минерпродукт». Прогрессивнее производительно работают богдановские доярки: надои в их группах составляют 7,6 килограмма молока.

Десять районов и трест «Сивилпром» можно причислить к разряду «среднячков», добившихся 5—6 килограммов надоев. Но на этом список «активных» придется прервать. Далеко пошло бы перечисление 18(!) районов, где за двухмесячный срок не смогли заметно изменить положение дел в животноводстве.

Называть их все — дело долгое, но самое отягощенное из них, думается, указать следует. Читателям не помешает знать, что «массой» неограниченности и беззаботности тянет область назад, к невысокому среднеобластному показателю — 5,1 килограмма молока. Это Гаринский (1,7), Верхотурский и Таборинский (чуть более 2), Тугулымский, Ачитский, Тавдынский и Нижнесергинский районы (около 4 килограммов молока на корову).

Особое внимание проблем кормопроизводства, рационального использования

кормов уделили в своих материалах зоотехники колхоза имени Свердлова Богдановичского района Н. Давыдова и доярка совхоза «Маминно» Каменского района Л. Ивановна. «Благодаря правильному использованию кормов», — отмечает Н. Давыдова, — мы в среднем от каждой коровы получаем по 8,9 килограмма молока в сутки!

Вот пример для подражания! И мы, конечно же, испытываем и радость, и удовлетворение, когда узнаем, что выступления газеты не остались незамеченными, что они принесли животноводам реальную пользу. Приятно читать ответы, в которых руководители хозяйств, партийные работники, понимая важность проводимой газетной кампании, сообщают о том, какие меры по исправлению недостатков были приняты.

К сожалению, вынуждены мы констатировать и такой факт: в редакцию газеты не пришло ни одного (!) ответа от секретарей комитетов ВЛКСМ критических хозяйств, от комсомольских вожаков таких, например, районов, как Каменский, Новоалександровский, Свердловский, Слободы-Туринский, где дела животноводов не блещут. Чем это объяснить? Занятость? Но ведь их старшие товарищи не менее заняты, однако находят время для того, чтобы сообщить о проведенной работе по улучшению положения на фермах и комплексах. Или, может быть, комсомольцам указанных районов ответить нечего? Может быть, они считают, что областной массовый рейд, проводимый «молодежкой», адресован людям, которые уже вышли из комсомольского возраста?

Но ведь областную проверку «Резервы ферм» проводит в основном молодежь. Молодые участники рейда выявляют недостатки в животноводстве. И делают это для того, чтобы их приняли к сведению не только руководители хозяйств, специалисты сельского хозяйства, но и комсомольские вожаки. Чтобы по комсомольски быстро нашли точки для приложения сил районной молодежи. Чтобы лоуэн «Комсомольца» — шеф Неученов» отвечал своему назначению.

ОТДЕЛ СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖИ.

«ЭХО» БЮРО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «А ДО ОПЫТА — РУКОЙ ПОДАТЬ»

Нам отвечает заведующий орготделом Каменского райкома КПСС И. А. ТАСКИН: «Каменский райком партии сообщает, что в корреспонденции «А до опыта — рукой подать» правильно было отмечено содержание в рационе корма (сено, солома), мочевины, аминоконцентратные добавки. Содержание жира в молоке увеличилось и составило в октябре 3,68, а в ноябре — 3,69 процента.

С переводом скота на стой-

ловое содержание в рационе кормления введены грубые корма (сено, солома), мочевины, аминоконцентратные добавки. Содержание жира в молоке увеличилось и составило в октябре 3,68, а в ноябре — 3,69 процента.

Корреспонденция обсуждена. Была выяснена основная причина низкого содержания жира в молоке — летом в рационе животных не хватало грубых кормов и белковой массы (клевера, люцерны, вики). С переводом скота на стой-

ловое содержание в рационе кормления введены грубые корма (сено, солома), мочевины, аминоконцентратные добавки. Содержание жира в молоке увеличилось и составило в октябре 3,68, а в ноябре — 3,69 процента.

ТОЧКИ ПРИЛОЖЕНИЯ СИЛ

ИДУТ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

Помолодевшим выглядел в этот день красочно оформленный Кушвинский Дворец культуры горняков, где собрались делегаты от почти восьмилетней комсомольской организации города на свою отчетно-выборную конференцию. В отчетном докладе, с которым выступил первый секретарь горкома ВЛКСМ Е. Мечев, отмечалось, что более 800 юношей и девушек досрочно выполнили задание 10-й пятилетки. Причем 70 молодых тружеников справились с пятилетними заданиями за три года. В городе, где каждый третий — мелодой рабочих, немало передовиков производства. Среди них слесарь-жестянщик Баранинского электромеханического завода Сергей Перфильев, на трудовом календаре которого уже февраль 1983 года. Выступая на конференции, секретарь комсомольской организации локомотивного депо станции Кушва В. Бовараскавал о поддержке молодыми железнодорожниками Урала завода «Эшелон» Свердловского комсомола, загруженный товарами народного потребления, на участие Смычка — Гороблагодатская они решили провести на экономической электроэнергетике. На конференции приводилось и много других добрых примеров побед молодых тружеников города. Однако, как отмечалось в отчетном докладе и в выступлениях делегатов, в организации социального соревнования имеются серьезные недостатки. Так на заводе прокатных валков в течение года комитетом комсомола только дважды подво-

сих организации города. Сегодня 1536 молодых рабочих имеют лицевые счета экономки. Экономический эффект от поданных ими предложений составляет свыше 90 тысяч рублей. С начала года сэкономлено 2685 киловатт-часов электроэнергии, 19 тонн дизельного топлива, 209 тонн черных металлов. Активно участвуют в экономии топливно-энергетических ресурсов комсомольцы завода прокатных валков, электромеханического завода, Гороблагодатского участка энергоснабжения, вагонного депо. Но работа в этом направлении предстоит комсомольским организациям еще очень и очень большая. В первую очередь свое всекое слово должны сказать работники «Комсомольского прожектора».

Сердцевинной идеей — воспитательной работы среди молодежи является формирование у нее марксистско-ленинского мировоззрения. Остро и глубоко в отчетном докладе были проанализированы вопросы идеологической и политико-воспитательной работы. В городской комсомольской организации сложилась система марксистско-ленинской учебы, охватывающая все группы молодежи. Улучшается качественный состав пропагандистов комсомольской молодежи. Вместе с фактами качественного проведения занятий (в медсанчасти рудника, центрального карьера, детской музыкальной школе, геологоразведке) приводятся примеры срыва и переноса занятий. Делегат А. Березин предложил областному комитету комсомола побольше направлять лекторов в организации города.

В отчетном докладе горкома комсомола, в выступлениях делегатов резко высвечивались основные недостатки, указывались основные точки приложения сил комсомольской организации города.

На организационном пленуме горкома ВЛКСМ первым секретарем горкома ВЛКСМ избран Евгений Мечев.

В. ГОЗДИКОВ,
инструктор Кушвинского горкома КПСС.

ВАЖНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК. Мирные инициативы СССР являются важными и своевременными предложениями, направленными на устранение угрозы ядерной войны и оздоровление международной атмосферы, заявила директор института по проблемам обороны и разоружения Р. Форсберг. Она заслуживает самого тщательного и серьезного изучения, так как могут стать практическим ориентиром на пути осуществления сокровенной мечты народов нашей планеты — всеобщего разоружения и установления прочного мира. В этой связи особенно внимания заслуживает предложение Советского Союза воздержаться от развертывания новых и модернизации имеющихся ядерных средств средней дальности, при осуществлении которого СССР изъявляет готовность в одностороннем порядке сократить некоторую часть своих ядерных вооружений в европейской части СССР. Это инициативу вместе с готовностью СССР оказать самую деятельную поддержку практическим шагам, если в той или иной части Европы появится возможность создания безъядерной зоны, можно охарактеризовать как конструктивную программу свершения ядерных вооружений в Европе. Эта программа еще раз наглядно продемонстрировала всему миру гибкость и политическую мудрость руководителей Советского Союза в подходе к таким сложным проблемам, как обуздание гонки вооружений, принявшей в настоящее время чудовищные размеры. Однозначно оно свидетельствует о непоколебимой приверженности СССР политике мирного сотрудничества, разрядки международной напряженности и взаимовыгодного сотрудничества, подчеркнула Р. Форсберг.

МОЛОДЫЕ СТРОИТЕЛИ НЕЗАВИСИМОГО МОЗАМБИКА

МАПУТУ. Вопросам укрепления рядов Организации малайзийской молодежи (ОММ) посвящена начавшая здесь свою работу сессия национального координационного совета ОММ. Выступая на ее открытии, генеральный секретарь ОММ Э. Купела подчеркнул, что все члены организации должны быть убежденными проводниками в жизнь политики партии ФРЕЛИМО, строителями нового независимого Мозамбика. Э. Купела высоко оценил вклад молодого поколения НРМ в развитие национальной экономики, в частности, он отметил активное участие членов организации в кампаниях добровольного труда, их работу в кооперативах и на промышленных предприятиях. В работе сессии принимают участие представители ВЛКСМ и организации Свободной независимой молодежи, коллег со структурных организаций, их истории, расскажут о молодежи социалистических стран.

КРИТИКА В АДРЕС НАТО

БЕЙРУТ. С критикой политическим курсом, проводимым участниками блока НАТО, выступил глава греческого правительства А. Папандреу. Греческий народ никогда не забудет, что правивший в стране на протяжении семи лет военный диктаторский режим находил в руках только благодаря помощи и поддержке со стороны НАТО, подчеркнул он в интервью ливанскому еженедельнику «Ал-Дустур». Члены этого пакета в то же время ничего не сделали за то, чтобы предотвратить турецкую оккупацию части Кипра, сказал он.

ШАТМОР У БЕРЕГОВ АНГАМИ

ЛОНДОН. Два судна затонули в результате разрыва бомбы в юго-западной части Англии мощного шторма. Небольшой ирландский торговый корабль «Юнион стар» потерпел аварию и подал сигнал бедствия. Поехавшее на помощь английское спасательное судно «Соломон Брану» приняло на борт четырех моряков с ирландского корабля, но также не смогло противостоять шквальному ветру, волнам и затонуло. Найдены два погибших моряка. Остальные 14 человек команд двух судов пропали без вести, и как считает спасательная служба, также погибли.

РАСИСТЫ ЮАР В АНГОЛЕ

ЛЮАНДА. Расисты ЮАР, вернувшись 23 августа с г. на территорию Народной Республики Ангола, до сих пор продолжают оккупировать большую часть провинции Куене. Об этом сообщается в распоряжении министерства обороны НРА. Только за период с 1 ноября по 5 декабря воинов НРА совершили 145 разведывательных рейдов ангольской территории, выслали на юге страны 6 вертолетов десанта, неоднократно подвергали бомбардировке населенные пункты близ городов Шангоно, Кахама и Ожйива. Окупанты широко используют отравляющие газы, в результате чего имеются жертвы.

ДО ПОЛЮСА

В ГОСТЯХ У ТУРКЛУБА РАССКАЗЫВАЕТ «Уральский меридиан»

У СВЕРДЛОВСКОГО городского клуба туристов есть своя самостоятельная стенная газета. Первый номер «Уральского меридиана» (так она называется) увидел свет 19 июня 1976 года.

Как вам наша газета? — pointerсовались однажды свердловчане с гостями, представителями одного из лучших туристских клубов страны, одесского. И услышали в ответ: «Потрясающе! Предмет доброй заветности. Хотелось бы увезти всю редакцию в Одессу».

Перелистываем страницы. Смотря рубрики. Одна из постоянных называется «Из дальних странствий». Возвратившись из похода, его участники вспоминают о виденном, рассказывают об интересных встречах, дают практические рекомендации по самым разным вопросам, например: где лучше остановиться на привал, запастись продуктами, переправиться через реку и т. д. Тем, кто пойдет вслед за ними. Ничего читать не надо. Под этой рубрикой — не оторвешься! «Винной» тому язык: эмоциональный, образный, нередко «возвышенного» стиля, радующий и богатством чувств, и свежими сравнениями. Встречаются здесь и любовные размышления, основанные на, в общем-то, личном опыте туристов. Вот, например, рассказ о походе в Туву руководителя группы А. Мурзина:

«В группе собралось десять здоровых, крепких парней. Ловлю себя на желании написать «10 парней» — цель без слабых звеньев». Но это, пожалуй, не совсем верно. Любимой разговорной в этом походе было нечто вроде «мы не супермены, но кое-что можем». Были мы очень разные по силе, по технике, по опыту и, естественно, по характеру и привычкам. Но знали друг друга очень давно, и это во многом способствовало созданию удачной группы. А в хорошей группе даже слабость отдельных участников может помочь общему делу.

Разнообразие природных ландшафтов: от степей Тувы до мощнейших горных хребтов с высотой до 4000 метров и от безлесья горной тундры до величественных кедровых лесов в долинах рек Хемчика, Козера; малоснежное, думеее возможность совершить большие дневные переходы, отропные наведи на реках, замедленные водопады, красивые каньоны — все это делает поход здесь приятной, удивительной прогулкой. Прекрасная зимняя устойчивая погода, голубое небо, великолепный наст выше грани-

Свет дождик над землей еле-еле, Запугал туман сырой в чаще елей, На дороге в колее мерзнет лужа, Красит листья на заре злая стужа, Солнца край сквозь облака тускло светит, Льдом покрылась река — И ветвями обнялись крепче сосны —

Свет дождик над землей еле-еле, Запугал туман сырой в чаще елей, На дороге в колее мерзнет лужа, Красит листья на заре злая стужа, Солнца край сквозь облака тускло светит, Льдом покрылась река — И ветвями обнялись крепче сосны —

Потомки «синеглазиков»

В начале декабря на заключительном смотре агитбригады Дома пионеров Октябрьского района собрались победители дружных и комсомольских смотров агитбригадного творчества школ района.

Строгие жюри во главе с инструктором Свердловского горкома ВЛКСМ Г. Захаровой и директором Дома пионеров Л. Д. Кармановой тщательно и объективно оценивало представленные программы. Обращало внимание на оформление, культуру поведения на сцене, мастерство исполнения, разнообразие и оригинальность жанров, глубину раскрытия темы. Давший спор о формах и направлениях агитбригадного творчества коснулся пионерской и комсомольской агитки. Право на существование сюжетного театрализованного представления отстаивали ребята из школы № 23 (агитбригада «Темп»). Тема их выступления — освоение целинных земель Казахстана.

Комсомольские агитбригады «Искатели» (школа № 76) родились в ребятах из «Темпа» значимость темы. Но их литературно-музыкальная композиция отличалась еще и актуальностью: школьники при-

зывают бережно относиться к богатствам своей страны. Агитбригада «Искатели» активно работает круглый год, выступает перед учащимися своей школы, перед шефами, в колхозах.

Жюри было единодушно в одном: наиболее близко к пониманию целей и задач агитбригадного творчества подошли пионерские коллективы. Они агитировали за хорошие отметки, за примерное поведение в школе и на улице. Пионеры из агитбригады «Светлофор» (школа № 53) провели в своей школе социологический опрос и выяснили, что из 85 человек третьих, пятых и седьмых классов только 21 хорошо знают правила дорожного движения.

Радует, что большая часть коллективов, участвующих в смотре, выступала со своими музыкантами: гитаристами, баянистами. Ребята использовали в своих выступлениях не только готовые сценарии из сборников, но и сами писали стихи, частушки, песни, рисовали плакаты, лозунги.

По итогам смотра среди комсомольских агитбригад первыми стали ребята из школы № 92, среди пионерских — ученики из школы № 76. Н. НЕРУШ, Свердловск.

ДОБРЫЙ ДЕНЬ, УРАЛЬЦЫ!

Тепло рассказывает молодое поколение туристов о старших товарищах: Н. А. Коржикова, В. Г. Гранкина, В. Ф. Богомолова, Е. П. Масленникова и других энтузиастах туризма.

На страницах «Уральского меридиана» можно прочитать о жизни клубов и секций туризма в области, о гостях свердловского клуба, соревнованиях (примечание, если они проводились свердловчанами, идет подробный разбор положительного опыта и ошибок, чтобы оставить о себе в следующем раз еще более хорошее впечатление), о работе школ туризма и так далее.

Настоящее украшение газеты в каждом номере — стихи. В. Гроздского, А. Быстрына, А. Цветкова, Ю. Крикливого, Н. Малинина.

Остается сказать о членах редколлегии самостоятельной газеты. Среди них — люди разных профессий и возрастов. Главный редактор — Анатолий Лелихин, главный бухгалтер института «Унипроект» — Федор — Ольга Тимосферова, Губанова, инженер этого же института, Валерий Губанов — также инженер. Ася Анатольевна Гараева работает в Институте геологии и геохимии Уральского научно-го центра АН СССР. Ольга Анатольевна Ванина — инженер института «Унипроект». А авторский актив практически невозможно перечислить: в него входят десятки «снетшатных корреспондентов». Как и полагается в хорошей, любимой читателями газете.

С. ГОРДИЕНКО.

С. ГОРДИЕНКО.

ШАХМАТНЫЙ КЛУБ

РЕШИТЕ ЭТЮДЫ

Участникам нашего годового конкурса «Зимние экзамены» предлагается сдать третий экзамен — решение шахматных этюдов.

№ 1095
Простая позиция

№ 1096
Два хода

№ 1098
Волшебные коня

№ 1099
После эффективного вступления создается удивительная позиция, в которой белые коня одерживают по-

беду над двумя черными ферзями.

Во всех этюдах игру начинают белые.

Напомним всем шахматистам, что включиться в наш конкурс решений можно в любое время. Участники, наиболее успешно сдавшие отдельные экзамены, будут награждены грамотами. Победители соревнования, набравшие наибольшее количество баллов по всем четырем экзаменам, получат премии.

При оценке ответов учитывается их полнота. Дополнительные баллы получают решатели, нашедшие побольше решений (не предусмотренные авторами) или доказавшие несправильность композиции.

Ваши ответы присылайте в адрес редакции до 15 января 1982 года с пометкой: «Шахматный конкурс — экзамен третий».



ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

И грация, и красота

Вот уже пять лет существует ансамбль народного танца при Дворце культуры Свердловского трубного завода в Каменске-Уральском. Руководитель им. Александр Вайс. Самодеятельный коллектив — дипломант областного фестиваля народного творчества, не раз он был победителем городских конкурсов народного танца.

На снимке: Александр Вайс и самодеятельные артисты репетируют новый танец. Фото С. ТАБАТЧИКОВА. Каменск-Уральский.

XXI областной

Надеюсь, что знакомство с предварительными итогами решений двухходовых задач не помешает «зимней сессии».

Судья раздела Алексей Бесолодович Ивунин (г. Реж) сообщает, что на конкурс поступило 46 задач (от 18 авторов), из которых 21 (многовато) исключены из-за дефектов. Из оставшихся отобрано 8 задач, среди которых награды распределяются так: 1—2 призы (на равных) — Куницын В. В. (Свердловск). Кр7, Фh8, Лb7, d7, Cg7, Kc2, p. a4, d2, e3, f4(10), Kc4, Ke2, e5, p. a5, e6, f6 (6). 1. Фh1? Лb3? Лb5? Фa8! Синтез тем Банного и Владимирова.

1—2 призы (на равных) — Гашев Ю. А. (Свердловск). Крc8, Фh4, Лd6, e2, Cb8, d7, Kc2, e6, p. c3, e6, d5, e4, f7(13), Kp5, Фb1, Лa4, f4, Cf5, Kf6, e5, p. g4(8), 1. Kd4? Kd8? Kf8!

3 приз — Дивиленко Ф. В. (Свердловск). Кр7, Фa8, Лc2, Ch3, d2, Kf7, f7, p. d3, e2(9), Kp4, Фh1, Kf3, Cd7, Kc3, p. c5, d5, f4, g5(9), 1. Kd5? Kd8? Kc5? Kbd6! При опровержении лонных следов черной конь

4—5 (на равных) — Маслов Н. Ф. (Кировград) и Козлов А. И. (Свердловск). Крe1, Фb5, Лf8, Cd2, e8, Kd7, p. g2(7), Kp4, Лa4, g4, Ca1, p. a5, b3, g6, g7, h7(9), 1. Лf3? Cf7? Kb6! 1. ...Лd4, Cd4.

4—5 (на равных) — Куницын В. В. (Крз), Фh6, Лc8, e7, Kd8, f4, p. d3 (7), Kp4, Kd1, d2, p. p. b6, c2, e2, f6 g3(8), 1. Фh1? Лc2? Лc2? Фh5!

Утешит в час страданья: Заботы и печаль За синие моря умчатыся с ветром вдаль. — читаем мы у поэта Яна Кухановского. И нам вдруг стали близки и понятны мадригалы Филиппо Верделло и балеты Марино Фабрицио Нарро, меланхолические паваны Джона Дулленда и заманчивые галарды Винченцо Галилея, созданные много-много лет назад.

Мы благодарны исполнителю за то, что он познать нас с чарующей музыкальной эпохи Возрождения, приобщил к миру прекрасного. Печатные программы с подробной аннотацией, которые получили зрители, останутся ценным воспоминанием об интересном концерте. Хотелось бы также доброе слово сказать и об искренней заинтересованности, проявленной к этому событию заведующим музеем И. В. Арзамасцевым. Он высказал хорошую идею о том, чтобы в здании со столь замечательной акустикой так же выступления стали бы регулярными.

Т. СУБОТИНА, брянчанье

МУЗЫКАЛЬНАЯ СТУДИЯ

Наждый раз, когда бываю в Ленинграде, непременно захожу в Эрмитаж, чтобы еще и еще раз взглянуть на картину Караваджо. Написанная в 1550 году по заказу кардинала Франческо Марриа-дель Монте, картина в начале XIX столетия была продана из коллекции итальянца и привезена в Россию.

С картины смотрит милое подумливое личико, с дельными, чистыми глазами. Тонкие пальцы искусно перебирают струны люти. Из полураскрытых, полудетских пухлых губ струится задумчивая песня. И мне вдруг почти осязаемо слышится песня под серебряный аккомпанемент люти, она поведала о необыкновенной судьбе музыкального инструмента, воспетого еще в сказках Шахаразады!

Здесь чаши ходят вокруг с вином пьянящим, И радость здесь при музыке и люти... Трепетное пламя свечей бросает причудливые тени

СКВОЗЬ ПЛАМЯ ТРЕПЕТНЫХ СВЕЧЕЙ...

на высокие своды. Замирают под куполом последние аккорды «Печальной фантазии» Франческо да Милано. Но это уже не сказка, а реальное, живое звучание люти в некогда заброшенной люти в некогда заброшенной люти, а теперь отреставрированной церквушка на берегу пруда, по улице Школьников в Свердловске.

Строительство люти в стиле позднего классицизма было закончено в 30-е годы XIX века. Возможно, в ее возведении принимал участие известный уральский архитектор Малахов. Окаймляется эта старинная церквушка с ее строгими пропорциями обладает неповторимыми акустическими качествами. Сейчас там размещается музей истории Верх-Исетского завода.

«Люти в музыке, поэзии, живописи», — так называлась композиция, которую лютист Эдуард Шафранский и солистка Свердловского академического театра оперы и балета им. Луначарского Галина Шульгина показали в зале музея, переполненного ждущими

слушать этот необычный концерт. Стоит сказать, что практически нет концертного зала в Свердловске, где бы не звучала замечательная люти музыканта, изготовленного московским мастером Н. Л. Кривоносом по чертежам XVI века.

И вот теперь эта старинная засовна со сводами, узкими окнами, и звуки люти сквозь мерцание свечей. Искусство, словно машина времени, перенесло нас в эпоху Возрождения. В счастливом единении с музыкой звучат сонеты и стансы Я. Кухановского, Р. Ронсара, И. Дю Белле, Р. Барнабильди, посвященные люти. Зрители познакомились с историей инструмента, услышали рассказ о судьбе картины Караваджо, цветной слайд с которой проецировался на экран.

Прозвучала целая сольная программа из произведений лютистов Италии, Франции, Англии XVI—XVII веков. Один из немногих исполнителей люти в нашей стране — Эдуард Шафранский владеет всеми секрета-

ми игры на сложнейшем старинном инструменте, добываясь разнообразия и отчетливости в звучании. Особенно это сказывается в трели и четырехголосных фантазиях и ричеркажах Франческо да Милано, с таким трудом исполняемых на шиповом инструменте. Этот излюбленный полифонический жанр лютистов XVI века требует не только технического умения, но и дара импровизации. То весело, то в налетной легкой грусти прозвучали танцы и песни из рукописных итальянских манускриптов начала XVI века. Интересно передан характер танцев Диаконю Горпансия. Из французской лютиевой музыки исполнитель включил в репертуар прелюдию и кантону парижского издателя Пьера Атеньяна, четыре балета Антонио Франческо. Глубоким философским раздумьем навеяно «Посвящение де Ленкло» Дени Готье. Английская лютиевая музыка была представлена произведениями друга В. Шенспира Джона Дулленда и ряда неизвестных авторов.

Так уж случилось, что музыкальный инструмент, искусство игры на котором, казалось, безвозвратно утеряно, вновь возродился из небытия к жизни. Исполнитель ясно осознает, что для того, чтобы обеспечить люти равновесие среди других солирующих инструментов, нужен прежде всего высокохудожественный репертуар. Сколько труда и терпения вложил свердловский лютист в свое творчество, чтобы отыскать в «пламя веков» бриллианты, которые вновь засверкали бы своими гранями. Его пальцы заставили, зазвучать лютию с прежним очарованием, помогли обрести ей дар речи.

В композиции прозвучали мадригал, канонетта, лаула, фроттола — воньальные жанры эпохи Возрождения в исполнении Галины Шульгиной. Чистый, прозрачный голос певницы гармонично сочетается с хрустальной акцией и проникновенно был исполнен мадригал Филиппо Верделло «Со слезами в душе», пылая неопалимая канонетта Диовани

ПРЕСС-СЛУЖБА «НА СМЕНУ!»

Памятники или гробов?

Мировой известностью пользуются многие районы древних поселений на территории современного Пакистана. Раскопки Таксилы, Мохаенджо-Даро, Хараппи ежегодно привлекают множество специалистов и туристов. Однако в последнее время судьба долины Таксилы вызывает растущее беспокойство общественности страны. Дело в том, что поблизости, в карьере, где добывается гравий, ведутся интенсивные взрывные работы. Мохаммед Галлар, хранитель местного археологического музея, рассказал журналистам, что за последний год он неоднократно обращался к власти с просьбой прекратить работы в карьере, в результате которых разрушаются древние памятники. Пока все они остались без внимания.

Редатор И. МАЛАХЕВ.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

10.55	Концерт детских музыкальных коллективов Кировограда.
11.50	Новости.
14.00	Новости.
14.20	«Ты и другие». Документальный фильм.
14.50	«Знай и умея». Передача для юных техников.
15.35	Играет заслуженная артистка РСФСР А. Тургай (арфа).
16.05	Премьера телевизионного фильма «Дорога и Урону».
16.35	«Знай и умея». Класс начинающих.
17.05	Вперед, мальчишки!
17.35	Ленинский универ-

10.45, 17.40	«Детство. Документальный фильм».
11.05, 13.05	«Говорите по-испански».
11.35, 12.35	Общая биология. 10-я класс. Законы наследственности.
12.05	Учащимся ПТУ. А. М. Горький. «На дне».
13.35, 14.35	М. Е. Салтыков-Щедрин. Сказки: «Господа Головлёвы», 9-й класс.
14.05	«Наши кад».
15.05	«Серебряная вода». Научно-популярный фильм.
15.15	Учитель — урок музыки. 4-й класс. Передача 1-я.
16.20	А. Фадеев. «Разгром».
17.05	Программа короткометражных художественных фильмов с субтитрами. «Флейта», «Три рубля».

18.00	Свердловск. Урал на стройке.
18.30	«Республика Сейшельских островов». Документальный фильм Свердловского киностудии.
18.50	Новости.
19.05	Вам, животноводы.
19.40	Чемпионат СССР по хоккею. «Автомобилист» (Свердловск) — «Дизель» (Пермь). 2-й период. В передаче — для вас, мальчишки!
21.15	«Биография пятилетки». Спешивылус «Новостей» из г. Ирбита.
21.30	«Наши гости». Лауреат Ленинской премии М. Липета.
22.30	МОСКВА. Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. «Жальгирис» — «Динамо» (М).
23.00	«Время».

ТЮЗ им. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА	26-XII в 18 ч. СПЕКТАКЛЬ БУДЕТ ОБЪЯВЛЕН ОСОБО
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:	СОВКИНО — Удар голо- САЛЮТ — У матросов нет
СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО	в помещении ДК железнодорожников 24-XII ПРЕМЬЕРА ДЕМОН 25-XII СПАРТАК 26-XII КАРМЕН
СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ	Сегодня ГИЕЗДО ГЛУХАРЯ 24-XII ДИКАРЬ 25-XII СТИХИЯ БЕДСТВИЕ